

2001-2019 《公益时报》18 周岁:我们风华正茂



2001-2019 的 18 年间,《公益时报》有如一个人的成长一般,从蹒跚学步的稚嫩幼童,逐渐长成今日风华正茂的翩翩少年。而这 18 个年头,也正是中国当代公益从无到有、从单一到多元、从野蛮生长到走上正轨的过程。

本期,《公益时报》带您重温 18 年间一个个难忘的瞬间,也希望以此为新世纪以来中国公益事业快速、全面发展献礼。



2001年6月1日,《公益时报》在人民大会堂召开创刊新闻发布会

2001-2003 公益意识复苏,我们莺啼初试

在计划经济体制内,相当长的一段时间中,公益慈善事业仅限于政府的救济和福利工作。改革开放后,在一片荒芜中,公益慈善意识渐渐苏醒。一方面,官办慈善机构陆续成立,为传统慈善理念复苏提供了条件——在 1993 年到 2001 年的 8 年间,全国一共出现了 172 家慈善组织;另一方面,洪水、非典等灾害的发生,则为一方有难八方支援等传统慈善理念复苏提供了机会。

2001 年 6 月 1 日,《公益时报》在这样的大背景下创刊。在最初的日子里,《公益时报》更多地记录下了唤醒国民公益意识的各个瞬间。



创刊号



2003 年,“非典”爆发。4 月 24 日,《公益时报》出版抗击非典特刊,发行 50 万份,产生巨大社会影响力,各大媒体竞相报道转载



2008 年汶川地震激起全民的捐赠热情,这一年也因此被称为“中国公益元年”。5 月 15 日,《公益时报》员工走上街头向北京市民发放 5.12 赈灾号外 50 万份



2009 年 1 月 14 日,《公益时报》主办首届中国公益新闻年会

2008-2015 公益自由生长,我们羽翼渐丰

2008 年的汶川地震激起了全社会的捐赠热情。自此以后,中国的公益事业进入快速发展的时代。从这一年开始,国内的公益慈善事业日新月异,发展的过程中虽有波折,但更多的是进步与完善。

也是从这一时期起,《公益时报》持续发布年度《慈善捐赠发展蓝皮书》,举办中国公益新闻年会、中国社工年会、企业社会责任优秀案例展……在观察、记录和解读中国当代公益进程的同时,《公益时报》逐渐成为中国公益事业发展中的一支推动力量。



2010 年 2 月 2 日,《公益时报》举办首届中国社工年会



2011 年 12 月 3 日至 10 日,《公益时报》举办的首届“企业社会责任优秀案例展”在京展出一周



2011 年 6 月 20 日,“郭美美事件”爆发,中国公益因此在很长的时间内被蒙上阴影。但这场信任危机也促成了中国公益透明化、去官办化的开始

2001

2003

2005

2007

2009

2011

2014

2016

2019

2004-2007 民间慈善开闸,我们蹒跚摸索

2004 年是中国慈善事业发展的一个转折点。这一年,《基金会管理条例》正式颁布实施。之前一年,全国经各级民政部门登记的基金会接近 1200 家,但其中鲜有非公募基金会。《基金会管理条例》首次提出了鼓励非公募基金会发展的意见,被视为非公募基金会的破冰性文件。自此,中国基金会行业尤其是民间基金会步入蓬勃发展时期。

在同一年,《公益时报》社推出了中国第一张慈善榜单——2004 中国大陆慈善家排行榜。作为已连续举办了 16 届的中国慈善榜的前身,这张榜单的诞生,是以数据的方式记录中国公益的开端。“旗帜鲜明地扬善”,以榜样力量推动公益事业的全民参与,也是从那时起成为《公益时报》的使命之一。



2005 年 11 月 16 日,中国社会工作协会企业公民委员会正式亮相,由《公益时报》和该委员会主办的中国企业公民论坛也同时召开,这也是“企业公民”理念在中国的开端



2004 年 3 月 8 日,《基金会管理条例》出台,该文件被视为非公募基金会的破冰性文件,自此,我国民间慈善步入蓬勃发展时期

2004 年 5 月 10 日,《公益时报》发布国内首张慈善榜单,在全国引起强烈反响

2016-2019 公益法治时代,我们风华正茂

2016 年,《慈善法》的正式实施宣告我国公益慈善进入了规范化发展的时代。这一年,首批民政部指定的互联网慈善募捐信息发布平台亮相,公益机构在 99 公益日激战正酣,个人求助领域百花齐放,大额捐赠层出不穷……互联网推动着包括捐赠在内公益各个层面的天翻地覆。

同年,《公益时报》举办首届中国公益年会,以联合、跨界的方式推动公益事业。次年,《公益时报》举办首届中国彩票年会,面对新时代彩票事业挑战,共同探讨未来之路;承办亚太区社会工作区域联合会议,全面彰显中国社会工作经验与成果在国际上的影响力。



2016 年 9 月 1 日,《中华人民共和国慈善法》正式实施,标志着我国公益进入规范化发展阶段。从年初开始,《公益时报》即以多期报道,多角度对《慈善法》从立法到实施的方方面面展开全面报道



2017 年 9 月 27 日至 29 日,《公益时报》在深圳承办第 24 届亚太区社会工作区域联合会议,彰显中国社会工作的伟大进程



2016 年 12 月 27 日,《公益时报》主办首届中国公益年会



2017 年 12 月 13 日,《公益时报》主办中国彩票年会